

ایران

اقتصادی

سال سیزدهم شماره ۳۸۲۸ | پنجشنبه ۱۳ دی ماه ۱۳۸۶ | ۲۳ دی‌الحجه ۱۴۲۸ | ۳ ژانویه ۲۰۰۸ | ضمینه رایگان روزنامه ایران

اخبار

اوراق مشارکت موضوع مورد بحث اقتصاددانان با رئیس کل

سومین جلسه هم اندیشی رئیس کل بانک مرکزی با اساتید دانشگاه و صاحب‌نظران حوزه اقتصاد کشور برگزار شد. به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، سومین جلسه هم اندیشی رئیس کل بانک مرکزی با اساتید دانشگاه و صاحب‌نظران حوزه اقتصاد کشور عصر روز سه شنبه مورخ ۸۶/۱۰/۱۱ در تالار اجتماعات بانک مرکزی برگزار شد. در این جلسه چند تن از نمایندگان مجلس و تعدادی از استادان دانشگاه مانند دکتر احمد توکلی، دکتر ایرج ندیمی، مهندس رضا عبداللهی، دکتر مرتضی‌الله داد، دکتر بیژن بیدآباد، دکتر محمدرضا فلاح، دکتر کاظم یآوری، دکتر حسین عبده تبریزی، دکتر حمید پورمحمدی، محمدهادی مهدوی، دکتر علی خورسندیان، احمد شاهمرادی، دکتر اسداله فرزین وش، دکتر حسین اسدی، دکتر محمد ابراهیم یآوری و دکتر مسعود حجاریان حضور داشتند. در این جلسه حاجیان مدیر کل اقتصادی بانک مرکزی گزارشی تحت عنوان: «اوراق مشارکت بانک مرکزی؛ آسیب شناسی وضع موجود و پیشنهاد الگوی جدید» ارائه نمود. در بخش دیگری از این نشست، حاضران در جلسه به بیان دیدگاه‌های خود درباره اوراق مشارکت و محاسن و معایب عرضه آن پرداختند. در این نشست همچنین بر لزوم تعامل نزدیکتر و بیش از پیش میان دولت و بانک مرکزی در جهت حل مشکلات موجود با حضور نمایندگان از هیأت دولت در نشست‌های آتی تأکید شد. هدف از برگزاری این جلسات حصول اجماع و اخذ نظرات کارشناسانه برای بررسی و حل مشکلات و تنگناهای اقتصادی کشور است.

//////

قانون جلوگیری از خرد شدن اراضی از سال آینده اجرا می‌شود

مدیرکل دفتر نظام های بهره‌برداری وزارت جهاد کشاورزی اعلام کرد: از سال آینده قانون جلوگیری از خرد شدن اراضی در ۶۳ درصد اراضی کشور اجرا خواهد شد.

سیدغلامحسین طباطبایی در گفت‌وگو با مهر در مورد دلایل تأخیر در اجرای به موقع طرح ساماندهی واحدهای خرد دهقانی در اراضی کشور گفت: به دلیل تغییرات مدیریتی اخیر در وزارت جهاد کشاورزی نبایي شش‌ن طرح ساماندهی واحدهای خرد دهقانی به تعویق افتاده در حالی که مقرر بود این طرح در مهر ماه سال جاری اجرایی شود.

//////

پاریس خودرو نقدشونده‌ترین سهم بورس

در معاملات یک ماه گذشته تالار بورس اوراق بهادار تهران قیمت سهام شرکت پارس‌خودرو از مبلغ ۱٫۴۳۳ ریال به ۱٫۶۳۷ ریال افزایش یافته که معادل ۲۲ درصد در مدت یک ماه رشد داشته که در بین شرکت‌های پذیرفته شده بورس‌ی از بهترین رشد برخوردار بوده است.

در این مدت تعداد ۲۱۸۳۳۳ سهم به ارزش ۳۲٫۱۱۳۸۲۸٫۳۲۷ ریال معامله گردیده که یکی از برطرفدارترین سهام بورس بوده و بر شاخص کل بورس اثر مساعد و قابل توجهی گذاشته است.

به‌طوری‌که به شاخُل کل در این مدت از ۹/۶۴۵ واحد به ۹/۷۹۸ واحد افزایش یافت که بیشترین اثر مساعد بر این شاخص را صنعت خودروسازی داشته و همچنین بین شاخص وزنی ۵۰ شرکت بورس از جایگاه مناسبی برخوردار بوده است.

از جنبه نقد شوندگی یک ۳۱۸ شرکت بورس‌ی تا پایان آذرماه سال جاری براساس اطلاعاتی مندرج در سایت رسمی شرکت بورس تهران، رتبه نقدشوندگی شرکت‌ها از ابعاد مختلف در سال ۸۵ و ۹ ماهه سال ۸۶ مورد بررسی قرار گرفت و براساس این گزارش، طبقه‌بندی شرکت‌ها به چهار گروه A,B,C,D محاسبه و ارزیابی شده است که پارس‌خودرو در طبقه (A) با کسب امتیاز ۸۹ یکی از بهترین سهام نقد شونده در بین شرکت‌های بورسی را دارا بوده است.

ابلاغ قانون اختصاص ۲درصد در آمد نفت به مناطق محروم

رئیس جمهوری قانون اختصاص دو درصد از درآمد حاصل از صادرات نفت خام و گاز طبیعی به استان‌های نفت‌خیز و گازخیز و شهرستان‌ها و بخشهای محروم کشور را برای اجرا ابلاغ کرد. از تاریخ تصویب این قانون اعتبارات مربوط به شهرستان‌ها و بخش‌های محروم بر مبنای جمعیت آنها توزیع و حداقل ۵۰درصد از آن صرفاً به گازرسانی روستایی، آبرسانی (آب شرب روستایی)، راه روستایی و بهسازی روستایی،

اعطای تسهیلات جدید در مناطق آزاد

تکمیل پوشش فرستنده‌های رادیویی و تلویزیونی و F.M (ف.ام) روستایی، اصلاح و بهینه‌سازی شبکه برق روستایی و برق‌رسانی به روستاها اختصاص می‌یابد. پروژه‌های موضوع اعتبار فوق‌الذکر باید به تصویب کمیته برنامه‌ریزی شهرستان برسد. قانون فوق مشتمل بر ماده واحده در جلسه‌ی روز چهارشنبه مورخ ۸۶/۹/۲۱ مجلس شورای اسلامی تصویب و در تاریخ ۹/۲۵/۱۳۸۶ به تأیید شورای نگهبان رسید. با وجود آن که



پنجمین نمایشگاه بین‌المللی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی آغاز به کار کرد

مناطق آزاد در آستانه تحول

شکوفا شود.»

صلاحي ظرفیت‌های قشـم را هم نمی‌تواند نادیده

بگیرد؛ بقیه کشورها از دریا خشکی استحصال می‌کنند اما ما نتوانسته‌ایم از ۱۵۰۰ کیلومترمربع وسعت جزیره قشـم استفاده مناسبی داشته باشیم، به طوری که تنها پنج تا شش درصد این جزیره بارگذاری شده است.

«سالانه ۱۲ هزار کشتی به مقصد کشورهای منطقه از آبراه‌های بین‌المللی عبور کرده و با دور کردن مسیر خود، برای سوخت‌گیری به فیجیره می‌روند، جالب این‌که سوخت مازوت را هم ایران به فیجیره می‌فروشد.»

صلاحي توضیح می‌دهند: قرار است یک پایانه سوخت‌رسانی در قشم احداث و به قطب ترانزیت نفت، گاز و پتروشیمی منطقه تبدیل شود. مشاور رئیس‌جمهور می‌گوید: از کسانی که برای ارتقای مناطق ویژه و آزاد طرح‌های نویی داشته باشند، استقبال می‌کنیم و دست‌انشان را به گرمی می‌فشاریم.

او به ۱۱ دستور رئیس‌جمهور در همین زمینه اشاره کرده و توضیح می‌دهند: رئیس‌جمهور تأکید دارند با استفاده از نظرات کارشناسان ذیصلاح، توسعه گردشگری، امکانات علمی و آموزشی، حضور در بازارهای منطقه‌ای و جهانی و صادرات مجدد و پردازش کالا باید با جدیت دنبال شود.

مهری‌های به نام زیرساخت

در مراسم افتتاحیه پنجمین نمایشگاه بین‌المللی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی کشور که رؤسای کمیسیون‌های اقتصادی و عمران، رئیس فراکسیون مناطق آزاد، رئیس هیأت تحقیق و تفحص گمرک، سیدمحمد خامنه ای، رئیس بنیاد حکمت و تعداد زیادی از نمایندگان مجلس، مشاوران رئیس‌جمهور، مدیران عامل شش منطقه آزاد تجاری – صنعتی و نیز ۱۶ منطقه ویژه حضور داشتند، محمود صلاحي، مشاور رئیس‌جمهور در امور مناطق آزاد و ویژه اقتصادی از غفلت‌هایی که تاکنون در مورد پتانسیل‌های موجود در این مناطق صورت گرفته، سخن گفت و خواستار همکاری همه‌جانبه دستگاه‌ها در قالب دستورات رئیس‌جمهور برای رونق این مناطق شد.

او معتقد است: این مناطق در ایران نیاز به یک برنامه چشم‌پوشی دارند تا با اجرای سریع آن، خود را به مناطق آزاد منطقه برسانند.

«منطقه آزاد ش‌ن‌زن چین ۲۲ سال قبل یک روستا بود و امروز تبدیل به یکی از قطب‌های اقتصادی منطقه شده است، مدت‌ها قبل قرارداد ۱/۵ میلیارد دلاری صادرات اتوبوس به ایران نیز در آنجا به امضا رسید. این در حالی است که بعضاً پتانسیل‌های مناطق آزاد ایران به مراتب بیش از ش‌ن‌زن است.» صلاحي با اشاره به این‌که از سه کریدور مهم دنیا، دو کریدور از ایران عبور می‌کند، می‌گوید: هر دوی اینها از چابهار عبور می‌کنند اما متأسفانه به دلیل کامل نبودن زیرساخت‌ها در چابهار، از این پتانسیل استفاده نشده است.

از جمله ضعف‌های زیرساختی چابهار، نداشتن اسکله برای پهلوگیری کشتی‌های بزرگ بود که مدتی قبل با امضای قراردادی به ارزش ۴۲۰ میلیون دلار، ساخت آن به قرار خاتم‌الانبیا واگذار شد.

اتصال چابهار به راه‌آهن سراسری هم نیازمند احداث ۴۷۰ کیلومتر راه‌آهن از چابهار تا فخرج است تا تمام کشورهای شرقی و حوزه CIS تحت پوشش این شبکه قرار بگیرند.

«چابهار نقطه شروع محور توسعه شرق است و باید

اهدافی است که در مناطق آزاد دنبال می‌شود. مدیریت

متمرکز در مناطق آزاد، تصمیم‌گیری در اجرای امور در کوتاه‌ترین زمان را میسر می‌کند و فعالان اقتصادی قادرند فارغ از مشکلات دیوانسالاری به فعالیت خود بپردازند. علاوه بر این، نقش بسزای مناطق آزاد در توسعه اشتغال را هم نباید نادیده گرفت؛ براساس آمار منتشر شده از سوی سازمان بین‌المللی کار (ILO) هم‌اکنون بیش از ۵۰ میلیون نفر در مناطق آزاد جهان در حال فعالیت هستند.

این مناطق همواره به عنوان جایگاه با اهمیت برای انتقال سرمایه از کشورهای صنعتی به کشورهای فرصت‌های سرمایه‌گذاری در مناطق آزاد موجب شده تا روند جذب سرمایه‌های خارجی در این مناطق از رشد قابل ملاحظه‌ای برخوردار باشد. براساس آمار مراجع رسمی، میزان سرمایه‌گذاری در مناطق آزاد در سال ۲۰۰۵ – ۲۰۰۵ به بیش از ۳۳۰ میلیارد دلار رسید.

با آزادسازی تجارت و پیوستن کشورها به سازمان جهانی تجارت، انتظار می‌رفت از اهمیت مناطق آزاد و نقش آنها در توسعه تجارت کاسته شده و موجبات تعطیلی بسیاری از این مناطق فراهم شود. ولی بررسی‌ها نشان می‌دهد این مناطق از رونق بیشتری برخوردار شده و تعداد آنها به طور قابل ملاحظه‌ای افزایش یافته است. تنها طی سال‌های ۲۰۰۰ – ۱۹۹۵

تعداد مناطق آزاد در جهان از رشدی برابر ۵۹ درصد برخوردار بوده است. براساس آمار منتشر شده از سوی سازمان بین‌المللی، هم‌اکنون بیش از ۳ هزار منطقه آزاد تجاری، منطقه ویژه اقتصادی و منطقه پردازش صادرات در جهان مشغول فعالیت هستند.

حجم مبادلات تجاری در این مناطق نیز به موازات افزایش تعداد مناطق، از رشد قابل ملاحظه‌ای برخوردار بوده، چه آن که براساس اطلاعات منتشر شده از سوی سازمان معتبر بین‌المللی، در سال ۲۰۰۵، ۱۵ درصد از حجم مبادلات تجاری جهان به مناطق آزاد اختصاص داشته است. امروزه فعالیت مناطق آزاد به تولید کالا و توسعه تجارت محدود نمی‌شود. فناوری‌های اطلاعات ارتباطات، ارائه خدمات توریستی و گردشگری، توسعه فعالیت‌هایی هستند که برای هر یک از آنها، هر روزه مناطق آزاد جدیدی در سراسر دنیا تأسیس می‌شود.

حضور سرمایه‌گذار خارجی

در پنجمین نمایشگاه مناطق ویژه و آزاد که شامگاه یازدهم دی ماه افتتاح شد و تا چهاردهم ادامه دارد، شش منطقه آزاد، ۱۴ منطقه ویژه اقتصادی و هفت بندر تجاری با تحت پوشش قراردادن بیش از ۱۰۰ شرکت، دستاوردها و ظرفیت‌های خود را در فضایی به وسعت ۱۴ هزار مترمربع به نمایش گذاشته‌اند.

قرار بود در حاشیه نمایشگاه، همایش مدیران مناطق آزاد و ویژه باهدف ایجاد هماهنگی بیشتر بین مناطق و بررسی مشکلات آنها برگزار شود. اعضای شورای بازرگانان ایرانی مقیم دبی و برخی سرمایه‌گذاران عربی نیز قرار بود از این نمایشگاه بازدید کنند.

جای خالی سواری دیزل در خودروسازی

<< صفحه ۳

عمده نفت و گاز کشور به عنوان مهمترین منابع درآمدی ایران در مناطق جنوبی تولید می‌شود اما با این وجود تا سال‌های گذشته حتی گازرسانی به برخی از شهرهای بزرگ این حوزه نیز انجام نشده بود. با ابلاغ این قانون استان‌های جنوبی کشور از امکانات زیرساختی لازم برخوردار خواهند شد تا از این جهت مناطق جنوبی از شاخص‌های رفاه و توسعه بیشتری برخوردار شوند.

دیدگاه

مدیریت ریسک نوسانات ارز

[**علی یاسری** / نماینده اسبق ایران در صندوق بین‌المللی پول]

اکنون مدتی است که کاهش ممتد ارزش دلار ندای از کارشناسان را برآن داشته است پیشنهاد کنند در ذخایر ارزی و معاملات خارجی کشور دلار را کلاً حذف و «یورو» را با آن جایگزین کنیم. در نظام شناسوری ارزها که اکنون بر اقتصاد جهان حاکم است فرار و نشیب و نوسانات حتی شدید ارزها امری عادی است و چه بسا «یورو» که اکنون عرش را سیر می‌کند همچون گذشته‌ای نه‌چندان دور، مجدداً کاهش ارزش یافته‌ و ارزش دلار مجدداً لوچ گیرد. افزایش بیشتر بهای نفت و برزور ر کود اقتصادی در اروپا و با بروز اتفاقات نامطلوب در اروپا می‌تواند «یورو» را زمینگیر سازد کشورهای مثل ایران باید آماده مواجهه با هر اتفاقی باشند لذا یک راه‌حل منطقی استفاده از ابزارهای پوشش دهنده‌ارزی «HEDGING INSTRUMENTS» و ابزارهای مشتقه «DERIVATIVES» است که اکنون در بازارهای ارزی جهان کاربرد وسیع یافته و می‌تواند ریسک نوسانات اسعار را به حداقل و بازدهی آن را به حداکثر برساند.

نکته دیگر این که حجم معاملات ارزی در جهان اکنون روزانه به چهار تریلیون (هر تریلیون معادل هزارمیلیارد) دلار تخمین زده می‌شود که حدود سه چهارم آن به دلار است. حذف چنین حجمی از دلار در میان مدت غیرممکن است و در بلندمدت نیازمند پایه‌گذاری یک نظام جدید پولی بین‌المللی که در آن واحد ارزش‌گذاری دیگری که ثبات بیشتری داشته باشد، جایگزین دلار گردد. ولی نظام فعلی دلاری کاملاً به نفع آمریکاست زیرا به او اجازه می‌دهد به طور مطلق یک واردکننده کالا و خدمات ارزان از سایر کشورها باشد و بابت آن اسکناس‌های دلاری خود را که چاپ هر کدام از آن فقط چند «سنت» هزینه دارد، پرداخت کند. لذا حتی در بلندمدت آمریکا با هر گونه تغییر در نظام پولی کنونی که نظام دلاری نام گرفته، مخالفت خواهد کرد.

در عین حال استمرار نظام دلاری کنونی مستلزم حفظ یک دلار قوی در بلندمدت است که مقامات بانکی آمریکا به آن اذعان دارند تا موجب شود اعتماد و اطمینان نسبت به نگاهداری دلار در ذخایر ارزی کشورها همچنان پابرجا باشد و اعتماد طلبکاران آمریکا نظیر چین و ژاپن (هر کدام با حدود یک تریلیون دلار ذخایر ارزی که بخش اعظمی آن به دلار آمریکاست) به نگهداری دلار حفظ گردد.

بنابراین اولاً باید در مورد نوسانات و قوت وضعف دلار نگاه بلندمدت داشته باشیم و ثانیاً از ابزارهای پوششی ارزی استفاده کنیم ولی کماکان دلار را در حدی متناسب با نیازهایمان در پورتفوی ارزی خود حفظ کنیم و ثانیاً به خاطر داشته باشیم که منافع بلندمدت اقتصادی آمریکا ایجاب می‌کند که دلار علی‌رغم نوسانات کوتاه مدت، همچنان ارزی قوی باشد و لذا فدرال رزرو آمریکا با دخالت‌های مکرر در بازارهای ارز، مانع سقوط ارزش دلار خواهد شد. برخلاف آنچه تصور می‌شود، دلار ضعیف حتی به نفع صادرات آمریکا نیز نیست زیرا صادرات آمریکا از مشکلات ضعف کیفیت و مسائل ساختاری رنج می‌برد و ضعف موقتی دلار نمی‌تواند آن را جبران کند در حالی که یک دلار ضعیف به فشارهای تورمی در آمریکا ناشی از واردات گرانتر دامن خواهد زد.

//////

طرح انتقال پایتخت می‌تواند عملی شود

از آنجایی که در همه کشورهای که به طرح انتقال پایتخت پرداخته‌اند، موفق شده‌اند این موضوع در ایران هم می‌تواند عملی شود.

وزیر کار و امور اجتماعی، در حاشیه افتتاح دانشکده کارآفرینی دانشگاه تهران در مورد بحث انتقال پایتخت و اجرا شدن این طرح گفت: این موضوع تقریباً در همه کشورهایی که

به این طرح پرداختند عملی شده و در کشور ما نیز می‌تواند عملی شود.

به گزارش ایسنا، سید محمد چهرمی در ادامه در مورد وضعیت بیکاری کشور افزود:

واقعاً با ظرفیت و جامعه توانایی که در کشور وجود دارد نرخ بیکاری را می‌توانیم به اشتغال نسبی و اشتغال کاملی که در دنیا حدود پنج درصد است برسانیم ولی در هیچ جای

دنیا نرخ بیکاری به صفر نرسد.

تعیین افزایش حقوق سال آینده کارگران تا اسفند

وزیر کار و امور اجتماعی همچنین از تعیین میزان و نحوه افزایش دستمزد سال آینده کارگران تا پایان اسفند ۸۶ خبر داد.

سید محمد چهرمی از رشد ۵۰ درصدی میزان دستمزد کارگران طی ۲ سال گذشته خبر داد و تصریح کرد: دو سال قبل حداقل دستمزد کارگران ۱۲۲ هزار تومان بود که در حال حاضر علاوه بر افزایش آن تا ۱۸۳ هزار تومان، باید به پایداری نگاه‌ها و حفظ اشتغال نیز توجه شود به نحوی که معیشت و هم حفظ کار و توسعه آن با هم دیده شود. چهرمی در خصوص نحوه

و میزان افزایش حداقل دستمزد سال آینده کارگران گفت: قرار است با نشستهایی که بین نمایندگان واقعی کارگران که تشکلهای موجود هستند و نمایندگان کارفرمایان، مراحل بررسی‌ها در شورای عالی کار انجام و با جمع‌بندی سه‌جانبه نمایندگان دولت، کارفرمایان و کارگران تا پایان سال مساله روشن شود.

وی در ادامه گفت: کارآفرینی موتور محرکه توسعه هر کشور به واسطه کشف و خلق فرصتهای جدید است که خوشبختانه از زمان امضای تفاهنامه با وزارت علوم، تحقیقات و فناوری این حرکت خوب توسط دانشگاه تهران آغاز شده است.

وزیر کار و امور اجتماعی تربیت مربیان کار آفرین و اساتید این رشته را یک نیاز خواند و اظهار داشت: اعتقاد من بر این است که تمام دانشگاهها و رشته‌ها باید چند واحد درسی را تحت عنوان کارآفرینی طی کنند.

وی ارائه آموزش‌های کارورزی را در کنار تعلیمات کار آفرینی ضروری دانست و تصریح کرد: به دلیل عدم انطباق رشته‌های تحصیلی و بازار کسب و کار و مشکلاتی که در این زمینه متوجه فارغ التحصیلان است، این دانشکده می‌تواند نقش اساسی در حل برخی مشکلات داشته باشد. چهرمی افزود: در حال حاضر ۴۴ مرکز رشد توسط دانشگاهها در سراسر کشور جهت پیاده کردن ایده‌ها و به ظهور رسانیدن طرح‌های اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی ایجاد شده که در این ارتباط نیز وزارت کار و امور اجتماعی با تغییر ساختار خود به ایجاد معاونت کارآفرینی و توسعه زیر بخش‌ها برای حمایت از کارآفرینان همت گمارده است. وزیر کار و امور اجتماعی بیان داشت: در جهت حمایت و اتصال کارآفرینان و جویندگان کار و همچنین سازماندهی کارایی‌ها، باشگاه کار را ایجاد کردیم و در حال حاضر نیز به دنبال تربیت مربیان کار آفرینی و رفع نیاز دانشگاه‌ها حداقل تا ۱۰ سال آینده هستیم. وزیر کار و امور اجتماعی اظهار داشت: ۹۸ درصد از کل بنگاه‌های موجود کشور، کوچک و متوسط است ولی در کنار این امر باید به مسأله ایجاد خوشه‌های تولیدی و صادراتی نیز توجه شود.

بیکاری در کشور به ۱۱/۲ درصد رسید

وزیر کار و امور اجتماعی گفت: بانک مرکزی براساس مطالعات انجام شده در ۱۷۵ شهر کشور، میزان بیکاری را همراه ۸۶ در سطح ۱۱/۲ درصد اعلام کرد که نسبت به شهریور ماه همین سال هفت درصد کاهش نشان داد. سیدمحمد چهرمی افزود: وزارت کار منتظر اعلام میزان بیکاری از سوی مرکز آمار ایران است که مناطق شهری و روستایی را با هم در نظر می‌گیرد.